

三十而立

趵突泉水位“破三”特别报道

泉城大旅游正逢其时 公园门票取消呼声日高

景区免费是时候了

本报记者 邢振宇 王光营 戚淑军

23日,济南趵突泉水位突破30米大关,72名泉喷势喜人;泉水浴场开建、护城河即将全线通航,省城的泉水游发展初具规模;爱泉保泉人士、旅行社人士以及有关专家做大泉水文章的呼声日高。天时、地利、人和,泉水游变泉城游迎黄金机遇;取消门票留客,省城公园景点免费开放正当其时。

►趵突泉水位23日突破30米,如何做大泉水文章成为各界关注的焦点。

本报记者 张中 摄



从泉水游到泉城游 景点免费呼声日高

趵突泉地下水位23日突破30米大关,护城河即将全线通航,泉水浴场开建,泉水景观带成形。泉水涌7年,省城泉水游屡屡破题。

济南市园林局局长韩晓光表示,济南老城区以前陆上看泉较多,通过打通护城河和大明湖景区,让游客换一种方式游泉,泉水特色和泉水文化更鲜明,泉水汇集成河,从河再到泉水汇集成的湖、山、泉、河、湖的独特特色完全彰显出

来。与此同时,打造济南大旅游的呼声日高。济南旅游部门一直在探索如何从泉水游转向泉城游,整合泉水资源打造特色旅游产品。“从发展趋势看,整个城市旅游正从单一景点游向城市游过渡。旅行社推出的各种泉水旅游线路也不是仅有泉水,还涵盖了市井文化、名士文化等在里面,这都是城市旅游的一部分。”济南市旅游局局长王铁志表示,旅

游部门将借趵突泉水位破三的良好宣传泉水游,开发泉水游产品,扩大内涵,涵盖吃、住、游、娱、购,打造城市休闲泉水游,让泉城成为旅游目的地。一直致力于开发泉水旅游的济南国信旅行社总经理张晓国表示,当前济南迎来了难得的机遇,从发展大旅游来考虑,城区公园应该免费开放。公园免费不仅是一个公园的问题,而是会极大地提升整个济南的吸引力。

“公园免费开放提了很多年了,享受公共资源、公共空间是市民的权利,趵突泉地下水位突破30米大关,环城游即将实现,济南可以有步骤地尝试免费开放收费景点。”山东大学旅游系主任何佳梅表示。省政协委员、山东建筑大学教授邓相超也告诉记者,城区公园尤其是依靠天然河流、湖泊形成的都应该免费开放。

多方声音

园林局:
名胜公园
开放时机不成熟

济南市园林局局长韩晓光表示,随着城市规模不断扩大,公园数量会越来越多,百花公园政府通过改造即将免费对市民开放,西部森林公园扩建完成后也会免费开放。今后还将建设一些山土公园,建成后也免费开放,名胜公园不会乱免费开放,现在时机还不成熟。

旅游专家:
配套不完善
未到免费时

公园免费也有专家给出了不同的意见,山东大学管理学院旅游系主任王德刚认为,济南公园免费时机还不成熟,杭州西湖免费之所以取得成功是因为旅游业发达,各项综合服务设施到位。“大明湖新区是公园免费模式的一种尝试,已成为市民、游客休闲娱乐的重要去处。但大明湖老区免费开放时机不到,周边没有吃、住、娱、购等相关旅游综合服务设施。”王德刚说,从国外经验看,城市整体服务业发展到一定阶段,就会出现公园免费等现象。

发改委:
大力推进景点
免费开放

国家发改委有关负责人7月下旬针对全国部分游览景点门票价格偏高问题表示,将大力推进游览景点免费向社会开放,引导游览景点发展多种经营,摆脱门票经济的发展模式。

做大泉文章
您有啥建议

趵突泉水位突破30米,下一步泉水游该咋走?如何将泉水游打造成泉城游,真正让泉城成为天下泉城?您有啥好的建议,请拨打本报热线96706或发送邮件至qjwbmxl@sina.com。

不算不知道 免张门票能换6倍收益

公园免费是大势所趋,市民可享受更多泉水美景,也将给整个城市带来更大收益,但是为何公园免费进程缓慢呢?

邓相超指出,“我之前关于公园免费做过调研,不免费主要是利益问题。”公园担心门票收入没了部门收益下降怎么办?景区维护费用从哪儿出?邓相超告诉记者,免收门票收益比以前只会多不会少,广州越秀公园免费后收益每个月比不免费增长两成。如果趵突泉、大明湖免费以后,游客来济南肯定要逗留一天,花点钱就比门票收入多。

“如果公园全部免费,我敢保证年游客接待量增长八到十倍。”山东嘉华国旅董事长、总经理张明说,门票现在

逐渐有些制约济南旅游发展,高门槛将很多人拦在了门外。

张晓国也说:“公园门票收入对一个城市来说是微乎其微的,济南城区公园门票收入一年大约在1亿元,这对整个济南经济来说只是一个小数,我们要算大账,不能局限在门票上。”这几年游客以济南为独立目的地的占到两成,如果公园免费后保守估计游客接待量将增5倍,济南也有望从中转站变成旅游目的地。

张晓国给记者算了一笔经济账,目前他的旅行社每年接待游客2万人左右,多数人花半天逛逛就走。如果免费以后,保守估计旅行社接待量可以达到10万人,公园门票没有了,肯定会拿出一天好好逛逛,每人按住一晚100元,吃饭

50元,交通50元,购物200元,一个人花费就要400元,这多出的8万人将会给济南带来3200万元的收入,而济南损失的只有大明湖和趵突泉门票收入,按目前门票价格70元计算,才560万元,收入是损失的6倍。如果游客在品品济南特色风味小吃,喝喝泉水茶、看看演出

再增加100元一点没问题,收入将达到4000万元,是损失的7倍多。免不免费要从济南整体来看,而不能局限于某个部分。

►环城
游试通航。
本报记者
王媛 摄



休闲游留客 公园免费开放要趁早

随着济南城市建设的加速,千佛山已变成了“城中山”,大明湖也变成了“城中湖”,然而随着市民生活水平的提高,济南市民逐渐感到免费休闲娱乐的景点太少了。

“民众呼声强烈,公园开放要趁早,因为游客已不满足于蜻蜓点水、走马观花式的观光游,更爱在山水风光中体会

度假休闲的愉悦心情,旅游业正由观光型旅游向休闲度假型旅游过渡。”何佳梅说,取消门票可能会短时出现收益下降,但最终带来的效益要比门票收入大得多,济南公园开发越早越好,晚了可能就没有人来了。

邓相超认为,公园免费要从大局来看,借泉水水位破30

米这一时机在北方景区都在涨价的背景下率先免费,抢得先机。杭州西湖免费开创先河,苏州、长沙、南京等南方很多城市近年来也开始免费,济南到了行动的时候了。

据了解,在公园免费方面,济南已经做了很多尝试,泉城公园、中山公园等已经对市民开放。去年政府投资新建

大明湖新景区,建成后也向市民免费开放。不少市民呼吁,将省城的一些景点免费开放的时候到了,让更多的景点留住客人,让泉水游成为泉城游,才能做大泉文章,弘扬泉水文化。在提升城市的知名度、提高济南人的自豪感的同时,也能带动济南旅游的发展,进而促进整个城市经济的发展。